

Абхазия

Ключевые события с мая 2005 года: Организация HALO Trust в 2005 году провела разминирование и уменьшила заминированную территорию более чем на 2.5 квадратных километра, это высшее достижение организации за все годы работы в Абхазии.

В течении 2005 года HALO Trust объявила Гальский район и долину реки Гумиста вблизи от Сухума свободными от мин зонами. По сообщениям, в 2005 году, 15 человек пострадали от мин и боеприпасов, что является значительным увеличением количества пострадавших по сравнению с 2004 годом, когда пострадало 6 человек.

Политика государства в отношении запрета мин

В международном сообществе Абхазия непризнанное государство, поэтому страна не может присоединиться к Конвенции по запрещению мин. После распада Советского Союза, конфликт 1992-1993 гг. между Абхазией и Грузией сопровождался значительным использованием мин обеими конфликтующими сторонами. Соглашение о прекращении огня было достигнуто в мае 1994 года, но небольшие столкновения продолжались.

Официальные лица Абхазии выразили благодарность за деятельность в отношении гуманитарных проблем, связанных с минами, но одновременно не раз откровенно заявляли, что Абхазия не может полностью отказаться от применения мин в настоящее время. В мае 2005 года министр Иностранных Дел республики в интервью Минному Монитору заявил: "Абхазия сильно пострадала от действия противопехотных мин, и наша страна заинтересована в решении кризиса с минами во всем мире. Наша проблема заключается в том, что мы живем при постоянной военной угрозе. Абхазия не может отказаться от мин, потому что это одно из средств её вооруженных сил в защите страны от внешней угрозы. Когда у нас будут международные гарантии невозобновления военных действий, тогда мы сможем сделать значительные шаги в присоединении к Оттавской конвенции.¹

В марте 2006 года Министр Иностранных дел сказал Минному Монитору о том, что некоторый прогресс был достигнут в переговорах с Грузией о ситуации с безопасностью в верхней части Кодорского ущелья, что могло бы позволить начать работы по гуманитарному разминированию уже в 2006 году.²

Но последовавшие события не позволили этого сделать. Несмотря на известно, Абхазия никогда не производила и не экспортировала противопехотные мины. Абхазские вооруженные силы имеют запасы противопехотных мин, хотя их типы и количество не известны. Инженерная часть, несущая службу в составе миротворческих сил СНГ, возможно, также имеет запасы противопехотных мин. В течении 2005 года и по май 2006 года в Абхазии не было сообщений об использовании противопехотных мин. В мае 2005 года военные официальные лица заявили Минному Монитору, что "в Абхазии есть специальные части, которые готовы установить минные поля в любой момент и в любом месте, если это необходимо для обеспечения национальной безопасности страны." Они также заявили, что военные части Абхазии не использовали мины в течении прошедших двух лет.³

21 июня 2006 года Президент Сергей Багапш заявил, что в случае вывода Российских миротворцев из зоны конфликта, на чем настаивает Грузия, границу с ней будет заминирована.⁴ Международная Компания за Запрет Мин обратилась к Президенту с письмом, выражая обеспокоенность по поводу его заявления и просит воздержаться от использования мин.⁵

Проблема противопехотных мин и неразорвавшихся боеприпасов (НБ)

Проблема противопехотных мин и НБ в Абхазии стала результатом вооруженного конфликта 1992-1993 годов между республикой и Грузией. Война характеризовалась "линиями фронтов вдоль Черного моря, также по реке Гумиста на север от города Сухум и до реки Ингур от средней части течения реки Кодор... Мины были установлены на равнинах и на плодородных участках долин для того, чтобы сделать их дополнением к естественным речным преградам⁶ В интервью Минному Монитору в мае 2005 года заместитель министра обороны сказал, что на границе с Грузией мин не осталось.⁷ В 2005 году организация HALO Trust закончила операции по гуманитарному разминированию в Гальском районе, а также в нижней части реки Гумиста у города Сухум.⁸

Существуют подтверждения загрязнения минами долины реки Кодор.⁹ В предыдущие годы HALO отмечала, что из-за отсутствия гарантий безопасности и криминальной активности в ущелье было невозможно проводить разведку или операции по разминированию. В течении второй половины 2005 года HALO получила неограниченный доступ к контролируемой Абхазией нижней части Кодорского ущелья, где были проведена разведка местности и маркировка минных полей.¹⁰

Действия против мин и НБ.

В Абхазии отсутствует государственные организации по гуманитарному разминированию. Сбор данных, планирование, операционное координирование продолжают обеспечиваться Абхазским Центром Противоминных действий, созданным HALO в 1999 году.¹¹ Координация деятельности HALO Trust осуществлялась через посредство Ираклия Аласания, специального представителя Президента Грузии по Абхазии¹² и Сергея Шамба, de facto Министра иностранных дел Абхазии.¹³

HALO руководит Абхазским центром противоминных действий при финансировании Государственным Департаментом США. Абхазский центр противоминных действий регистрирует все исследования, проведение

разминирования и данные после операций по разминированию. Пока не ясно, в какой мере Абхазский центр противоминных действий в состоянии функционировать автономно. Поскольку пока в Абхазии незначительна востребованность в земельных ресурсах, зараженных минами, выбор задач и приоритетов в основном осуществляется командой управления HALO, которая поддерживает связь с местным руководством и центральными властями Абхазии. Все известные минные поля в Абхазии приоритезированы для последующего очищения, минные поля находящиеся в непосредственной близости от мест проживания людей определяются как наиболее приоритетные.¹⁴

Оценка программы противоминных действий

В течении 2005 дважды проводилась оценка Абхазского центра противоминных действий, и HALO Trust, и Представителями Госдепартамента США.¹⁵ Они так отзывались о программе: "Программу можно считать эффективной, хорошо управляемой, и на верном пути к объявлению Абхазии, свободной от мин в течение 2007 года".¹⁶ Деятельность команды HALO Trust по образованию населения о минной опасности проверяется ежегодно её донором - Entreaide Protestante Suisse. HALO также имеет систему внутренних проверок, программу трижды посещали ответственные офицеры HALO по Кавказу и Балканам, которые определили стратегическое направление развития программы, также как и внутренний аудит и проверки. Также в течении 2005 года дважды проводился международный аудит программы HALO в Абхазии.¹⁷

Разминирование

Гуманитарное разминирование в Абхазии до сих пор проводилось только организацией HALO Trust. Она работает в Абхазии с 1997 года, у неё есть определённые приоритеты и рабочий план.¹⁸ HALO Trust использует интегрированные команды по ручному и механическому разминированию, команду по образованию населения об опасности мин, разведке и маркировке минных полей в Очамчырском и Гальском районах. Программа по ускоренному разминированию опирается на дополнительные средства по механическому разминированию в дополнение к уже работающим вручную деминерам.¹⁹ HALO также управляет двумя командами по утилизации взрывчатых предметов(EOD), которые разъезжают по стране в поисках НБ.²⁰

Целью программы HALO Trust по ускоренному разминированию является объявление Абхазии "там, где это позволяют меры безопасности, свободной от воздействия мин и НБ" к середине 2007 года. Персонал HALO Trust в Абхазии, по сообщениям, отлично подготовлен и мотивирован, и HALO с уверенностью заявляет, что может закончить свою миссию в течении двух лет при условии поддержания нынешнего уровня финансирования.²¹

Определение заминированных территорий: разведка и оценка

Организация HALO Trust провела тщательное исследование в 1999-2000 годах и определила, что около 18 квадратных километров земли или заминированы, или, возможно, загрязнены минами и НБ.²² Из них более 10 квадратных километров земли были проверены и очищены. В течении 2005 года 1.4 миллиона квадратных метра земли были проверены с помощью бронированных погрузчиков.²³ В течении второй половины 2005 года, HALO провела детальное изучение и маркировку минной проблемы в нижней части Кодорского ущелья.²⁴ Были обнаружены по крайней мере два квадратных километра заминированных земель, которые планируется начать очищать в 2006 году.²⁵

В течении 2005 года, HALO подписала соглашение с властями Абхазии на использование вертолета с целью срочной эвакуации с минных полей в случае необходимости. Это позволило HALO не использовать машины скорой помощи в качестве основного средства эвакуации с минных полей, и позволило командам технической разведки работать на значительном расстоянии от их машин. У HALO в Абхазии три команды технической разведки, которые работают перед командами по очистке, чтобы определить границы заминированных полос и уменьшить площадь территорий, подозреваемых в загрязнении.²⁶

Ограда и маркировка.

Более двух квадратных километров заминированных земель были определены как возможно заминированные, работу по их разминированию планировалось начать в 2006 году.²⁷ HALO использует треугольные красные знаки, приваренные к металлическим штырям, которые в свою очередь вмонтированы в бетонное основание. Эти знаки сделаны в соответствии с "Международными стандартами противоминных действий" (IMAS). Такого рода маркировка может быть изменена в будущем в случае необходимости маркировки границ крутых горных склонов или горных вершин, на которых будет сложно очистить территорию, содержащую одну или две мины.²⁸

Уничтожение мин и НБ

В связи с достаточным финансированием программы Госдепартаментом США 2005 год стал наиболее успешным в работе HALO Trust в Абхазии за все годы ее пребывания здесь. В результате, за год сравнительно больше земель очищено (2,563,950 квадратных метров), больше мин (1,531 противопехотных, 71 противотанковая) и НБ (1,794) уничтожены, чем в предыдущие годы работы.²⁹ В течении 2004 года HALO Trust вручную очистила 1,166,861 квадратных метров и механическими средствами уменьшила подозреваемые

земли на 1,105,791 квадратный метр, при этом 708 противопехотных мин, 115 противотанковых мин, и 869 НБ были уничтожены.³⁰

Площади (в квадратных метрах) очищенные и проверенные; мины и НБ, уничтоженные HALO Trust в 2005 году.³¹

Площадь	ППМ	АТМ	НБ	проверено
1,147,024	1,531	71	1,794	1,416,926

Также, важная веха была достигнута в 2005 году: HALO Trust объявил Гальский район Абхазии, а также долину реки Гумиста в окрестностях Сухума, свободными от воздействия мин.³² Чтобы закончить эту работу, понадобилось более 7 лет. Полученный опыт будет использован HALO Trust, а также властями Абхазии для завершения работ по разминированию в 2007 году.³³

Деминер HALO пострадал от мины во время разминирования в Сухумском районе 15 августа 2005 года.³⁴ Деминер получил полную страховую выплату. Все работники HALO застрахованы в Объединенном Королевстве.³⁵

Действия против мин в Абхазии сильно зависят от погодных условий и длительности светового дня. В течение летних месяцев в программе задействованы более чем 550 человек, которые занимаются разминированием на самых сложных минных полях и загрязненных территориях. Во время ускоренной фазы программы применяется двусменный график работы, при этом разминирование проводится 7 дней в неделю. Внеурочные часы оплачиваются дополнительно. Каждый элемент оборудования используется в обеих сменах, таким образом, достигается его большая эффективность и продуктивность.³⁶

HALO в Абхазии использует секции по восемь деминеров под контролем командира секции, который проверяет каждого деминера по крайней мере четыре раза в день. Секции работают, как часть большой команды по разминированию под общим командованием полевого командира, он отвечает за работу всех секций деминеров и проверяет каждого деминера по крайней мере два раза в день в соответствии с настоящими правилами действий (SOP) до конца каждой из разминированных линий, в течение и в конце каждого рабочего дня. Руководитель разминирования посещает каждое из полей, проверяет качество разминирования и докладывает руководителям программы, которые в конечном счете несут ответственность за качество разминирования.³⁷

Разминированные территории передаются властям Абхазии на официальной церемонии. Представители Министерства по Землеустройству и HALO Trust проходят пешком по разминированной земле вместе с её владельцами или пользователями. Сертификат передачи подписывается владельцами или пользователями земли, властями и менеджером ХАЛО Траст.³⁸ Когда HALO закончит разминирование в Абхазии, будет необходимо произвести независимую верификацию на наличие оставшихся минных полей. Перед окончанием работ в Гальском районе, миссия военных наблюдателей ООН (МООНГ) провела независимое исследование ситуации по просьбе HALO Trust. HALO и МООНГ также организовали две публичные встречи, на которые были приглашены все руководители администраций сел Гальского района, а также представители местных и международных организаций.³⁹

В 2006 и 2007 годах HALO намеревалась закончить разминирование в Очамчырском районе, а также холмах вокруг Сухума и Кодорском ущелье.⁴⁰ Все еще много предстоит сделать вдоль долины реки Гумиста и святых мест Каман, где разминирование планируется начать в 2006 году. Есть надежда, что разминирование в районе Цугуровки и Ахбюк закончится к концу 2006 года.⁴¹

В мае 2006 года в докладе о проделаной работе за январь-апрель 2006 года было сказано: "после кризиса с финансированием в начале года" ожидается, что Очамчирский район будет объявлен свободным от воздействия мин к концу августа. В течение первых четырех месяцев 2006 года HALO разминировала 401,282 квадратных метра земли, уничтожила 143 противопехотных, три противотанковых мины, и 287 НБ.⁴²

Образование об опасности мин

HALO проводит программу по образованию об опасности мин и НБ, как часть интегрированной программы действий против мин.⁴³ Хотя уменьшение количества пострадавших в 2004 году (шесть человек) было отнесено к действию этих программ, в 2005 году количество пострадавших от мин или НБ увеличилось в более чем два раза – 15 человек.⁴⁴

Команда по образованию об опасности мин содержит базу данных о пострадавших от мин. Опрошено 532 пострадавших, также как и 150 семей погибших от мин или НБ для определения точного местоположения и причин инцидентов. Эта информация используется для определения основных причин подрывов в соответствии, с которыми адаптируется работа команд по образованию населения о минной опасности. Места инцидентов проверяются командой по уничтожению (EOD) и группой технической разведки, чтобы убедиться, что больше ничего и никому не угрожает.⁴⁵

С прогрессом в разминировании команды по образованию населения о минной опасности адаптировали свой подход и привлекают население к использованию разминированных земель.⁴⁶ В кооперации с властями Абхазии, HALO провела информационную кампанию на Абхазском телевидении с тем, чтобы люди возвращались в свои дома. Информационная программа также была рассчитана на "участников боевых действий с тем, чтобы они проявили себя и указали места в которых они укладывали мины".⁴⁷

Финансирование и поддержка.

Операции по разминированию HALO Trust получили US\$3,253,162 в 2005 году. Из них США заплатили \$3

миллиона, Нидерланды выделили 203,359 евро (\$253,162).⁴⁸ В 2004 году HALO получил меньше, но от большего количества доноров; около \$2 миллиардов;(США, Нидерланды, Великобритания, и Токийские Вещательные системы, Aid and Relief Japan).⁴⁹

Европейская Комиссия (ЕС), в ее минной стратегии на 2005-2007 гг. рассматривала возможность поддержки программы по образованию населения о минной опасности и маркировке минных полей в Абхазии.⁵⁰ До этого ею рассматривались вопросы возможного финансирования разведки и разминирования в Абхазии в 2002-2004 годах.⁵¹ Никаких фондов к концу 2005 года от ЕС не поступало.

В мае 2006 года HALO докладывал о кризисе в финансировании в начале 2006 года, но операции по разминированию удалось продолжить при поддержке Госдепартамента США и Нидерландов.⁵²

Пострадавшие от мин и неразорвавшихся боеприпасов (НБ)

В 2005 году HALO доложила о 15 пострадавших в четырёх минных/НБ инцидентах. в которых трое погибли и двенадцать получили ранения. Среди пострадавших оказались трое детей, также пятеро военнослужащих абхазской армии и один деминер HALO. Это представляет собой серьезное увеличение пострадавших по сравнению с 2004 годом, когда ранения получили шесть человек.⁵³

16 ноября 2005 года жители Гальского района на грузовике ехали через деревню Кохора и наехали на противотанковую мину; двое из пассажиров получили тяжелые ранения и были доставлены в местную больницу, в то время как водитель погиб на месте.⁵⁴ Группа абхазских военнослужащих пытались извлечь из ракеты взрывчатку с целью её использовать для глушения рыбы. В результате произошел взрыв. Двое солдат погибли, трое получили ранения. Работники HALO оказали пострадавшим первую помощь и транспортировали их в госпиталь. Два других инцидента произошли в результате имущественного спора и попытки вымогательства с применением противотанковых мин в деревне Кохора Очамчырского района. Семь человек, включая нескольких детей, получили ранения, во время переезда на тракторе, который наехал на противотанковую мину.⁵⁵

До мая 2006 года о новых пострадавших не сообщалось.

HALO имеет данные о 682 пострадавших от мин или НБ за период с 1992 по конец 2005 года. В этих инцидентах 150 человек погибли и 532 получили ранения различной степени тяжести.⁵⁶

Помощь пострадавшим, политика и практика в отношении инвалидов

Система, которой управляют министерства здравоохранения и социальной защиты в Абхазии, оставшаяся с советских времен, была создана для обеспечения полноценного медицинского и социального обслуживания всех людей с инвалидностью. В связи с отсутствием ресурсов, инфраструктура системы здравоохранения находится в тяжелом состоянии. Однако, с улучшением экономического положения в республике, Министерство здравоохранения постепенно увеличивает поддержку медицинских учреждений, в том числе на 20% увеличились расходы в 2006 году.⁵⁷

Врачи без Границ продолжают обеспечивать срочной медицинской помощью и некоторыми инструментами учреждения здравоохранения в Абхазии, включая и Центральную республиканскую клинику в Сухуме.⁵⁸ Пострадавших от мин, как правило, доставляют в Агуздерский военный госпиталь. Население Кодорского ущелья также может получать там обслуживание.⁵⁹

Четырнадцать неправительственных организаций в Абхазии работали по вопросам инвалидов в течении указываемого периода. Пострадавшие от мин принимают активное участие в работе семи из них.⁶⁰ Наиболее активно из абхазских организаций с инвалидами работают Гагринский ортопедический центр, и базирующаяся в Сухуме Ассоциация «Инва-Содействие» (АИС).⁶¹

Гагринский ортопедический центр под управлением министерства здравоохранения обеспечивает бесплатными услугами при получении физической реабилитации, а также ортопедическими аппаратами всех нуждающихся. Центр также оказывает услуги населению Гальского района. Международный Комитет Красного Креста (МККК) обеспечивает материалами и компонентами, а также проводит месячные курсы по менеджменту по работе с лицами, ампутированными ниже колена. В 2005 году с целью поиска наиболее эффективных путей постепенной передачи управления местным властям для них был организован семинар.⁶² В 2005 г. Центр произвел 80 протезов, (41 из них для пострадавших от мин) и 38 ортезов, а также распределил 11 кресел-каталок и 520 костылей.⁶³ Многие из ампутантов, особенно имеющие ампутацию выше колена, по сообщениям, выезжают в Россию и Армению для получения ортопедического обслуживания.⁶⁴ Министерство Здравоохранения увеличивает поддержку медицинских учреждений и в 2005 году потратило \$6,500 из 40,000, необходимых для функционирования Центра. С 2006 года Министерство Здравоохранения полностью берёт на себя ответственность за функционирование Центра, но МККК обещает продолжить обеспечение материалами для изготовления протезов.⁶⁵

АИС намерен и впредь развивать социальный и правовой подход к вопросам инвалидности в Абхазии. В 2006 году организация продолжила работать по направлениям физической реабилитации, психологической поддержки и обучения навыкам владения компьютером пострадавших от мин и других инвалидов, расширяет базу данных по инвалидам в Абхазии. Программы по физической реабилитации АИС осуществляются в кооперации с Агуздерским военным госпиталем. При финансировании Европейской Комиссией, АИС проводит среднесрочный проект по доступному образованию в Абхазии.⁶⁶

Благотворительный фонд "Вереск" для инвалидов и ампутантов, поддержаный программой Adopt-A-Minefield, обеспечивает вспомогательными средствами пострадавших от мин и других инвалидов в Абхазии. В 2005 году "Вереск" распределил 30 кресел-каталок, 80 костылей, 80 тростей, а также оказал поддержку 20

инвалидам из Гальского района.⁶⁷

Центр по психологической помощи "Гармония" при поддержке UNICEF и HALO Trust, проводит летнюю программу по реабилитации детей, пострадавших от мин и членов их семей. Представители команды по образованию об опасности мин принимают участие в этой программе.⁶⁸

Министерства Здравоохранения и Социальной защиты несут ответственность за поддержку инвалидов в Абхазии. Республиканская Медицинско-социальная экспертная комиссия (МСЭК) собирает данные из своих региональных отделений, содержит базу данных по инвалидам, присваивает степень инвалидности в соответствии с экспертной оценкой местных комиссий. Выделяемые льготы, по сообщениям, невелики.⁶⁹ В общем, можно констатировать, что в Абхазии в отношении инвалидов наблюдается тенденция к доступному и социально ориентированному подходу.⁷⁰

Новый закон по защите прав людей с инвалидностью, инициированный организациями инвалидов и при участии инвалидов, один из которых стал членом парламента, находится в стадии рассмотрения.⁷¹ К маю 2006 года закон еще не был принят. Алхас Тхагушев, координатор программ АИС, ныне член Абхазского парламента, сказал: "Любой законодательный акт в своей области должен соответствовать существующей социальной инфраструктуре, системе управления и имеющимся материальным ресурсам. Несколько новых законов находятся в рассмотрении, в том числе по социальной защите населения, и в данный момент парламентские комиссии над ними работают."⁷²

Координационный совет по вопросам инвалидов в Абхазии, в который вошли представители правительственные и неправительственные организаций, создан для решения проблем людей с инвалидностью, включая пострадавших от мин. В 2005 году Совет не возобновил свою работу, также он не работал до мая 2006 года, в связи с изменениями в правительстве.⁷³

[1] Интервью с Сергеем Шамба, Министром иностранных дел, Сухум, 23 мая 2005 г. Официальные военные также сказали, что "Мины в Абхазии используются для защиты её военнослужащих, и в данный момент мы не можем отказаться от этого вида вооружений." Так же интервью с Генерал-лейтенантом Анатолием Зайцевым, Заместителем Министра Обороны, начальником Генерального Штаба. и полковником Гарри Купалба, Заместителем Министра Обороны, Сухум, 24 мая 2005.

[2] Интервью с Сергеем Шамба, Министром иностранных дел, Сухум, 23 марта 2006г.

[3] Интервью с Генерал-лейтенантом Анатолием Зайцевым, Заместителем Министра Обороны, начальником Генерального Штаба. и полковником Гарри Купалба, Заместителем Министра Обороны, Сухум, 24 мая 2005 Абхазия ранее признавала использование противопехотных мин летом 2002 года,смотрите Минный Монитор: доклад 2004, стр.1180

[4] Во время пресс конференции президент заявил, что альтернативы Российским миротворцам в зоне конфликта нет, если Грузия будет продолжать настаивать на их выводе то Абхазия прекратит переговоры. Он сказал: "Я уверяю вас что отношение к границе будет совсем другим, чем сегодня. Все сто процентов границы будут заминированы... в соответствии с международными правилами." www.regnum.ru/news/660767.html. Представитель президента Кристиан Бжания подтвердил высказывания Президента. Email от AbCBL, 4 июля 2006. Грузинская печать также доложила по поводу высказываний Президента Абхазии: news.gpb.ge/english/det.html?id=3178&dateg=21-06-2006.

[5] ICBL website, "ICBL Urges Abkhazia not to lay new mines," www.icbl.org, просмотрена 11 июля 2006.

[6] Смотрите Landmine Monitor Report 2005, стр. 933-934.

[7] Смотрите выше.

[8] HALO Trust, "Программа по разминированию HALO Trust в Абхазии, Доклад о проделаной работе, 2005" стр. 2, 9.

[9] HALO Abkhazia 2005 Update," февраль 2006, передано по электронной почте Давидом МакМахоном, Программным Менеджером, HALO Trust Абхазия, 21 февраля 2006. О загрязнении в этом районе ранее сообщалось местными властями. Сотрите Landmine Monitor Report 2005, стр. 934.

[10] HALO Abkhazia 2005 Update," февраль 2006; email от Matthew Hovell, Caucasus and Balkans Desk Officer, HALO, Scotland, 24 апреля 2006.

[11] Смотрите Landmine Monitor Report 2005, стр. 934-935.

[12] Ответ HALO на Landmine Monitor вопросник по действиям против мин , 26 февраля 2006.

[13] Email от Matthew Hovell, HALO, Scotland, 24 апреля 2006.

[14] См Landmine Monitor Report 2005, стр. 934-935.

[15] Email from Matthew Hovell, HALO, Scotland, 24 апреля 2006.

[16] Email from David McMahon, HALO, Abkhazia, 17 мая 2006.

[17] Email from Matthew Hovell, HALO, Scotland, 24 апреля 2006.

[18] HALO Abkhazia 2005 Update," February 2006.

[19] Смотрите Landmine Monitor Report 2005, стр. 934-935.

[20] HALO Abkhazia 2005 Update," February 2006.

[21] Смотрите выше: В соответствии с HALO's ежегодным докладом за 2005 год, Это намерение HALO объявить Абхазию свободной от мин летом 2007 года, но в связи с уменьшением финансирования, эта крайняя дата может измениться." HALO, The HALO Trust Mine Clearance Programme Abkhazia, Activity Report 2005," стр. 9.

[22] Landmine Monitor Report 2005, стр. 934.

[23] Email from Matthew Hovell, HALO, Scotland, 24 апреля 2006.

[24] HALO Abkhazia 2005 Update, февраль 2006.

[25] Ответ HALO на Landmine Monitor вопросник по действиям против мин , 26 февраля 2006.

[26] Email from Matthew Hovell, HALO, Scotland, 24 April 2006.

[27] UN, Country Profile: Georgia." www.mineaction.org, accessed 11 March 2006.

[28] Email from Matthew Hovell, HALO, Scotland, 24 April 2006.

[29] HALO Abkhazia 2005 Update," February 2006.

[30] См Landmine Monitor Report 2005, стр. 935.

[31] Email от Matthew Hovell, HALO, Scotland, 24 April 2006. Немного меньшие цифры по очистке были указаны в докладе HALO's за деятельность в 2005 году по начало декабря.. Email от David McMahon, HALO, Abkhazia, 18 May 2006.

[32] HALO, The HALO Trust Mine Clearance Programme Abkhazia, Activity Report 2005," pp. 2, 9.

[33] HALO Abkhazia 2005 Update," February 2006.

[34] Ответ HALO на Landmine Monitor вопросник по действиям против мин , 26 февраля 2006.

[35] Email from Matthew Hovell, HALO, Scotland, 24 April 2006.

[36] HALO Abkhazia 2005 Update," February 2006.

- [37] Email from Matthew Hovell, HALO, Scotland, 24 April 2006.
- [38] Смотрите выше.
- [39] Смотрите выше.
- [40] HALO Abkhazia 2005 Update," February 2006.
- [41] Ответ HALO на Landmine Monitor вопросник по действиям против мин , 26 февраля 2006.
- [42] HALO Abkhazia, Programme Update (January to April 2005 [sic])," 16 May 2006, p. 1.
- [43] HALO, The HALO Trust Mine Clearance Programme Abkhazia, Activity Report 2005," p. 6; Детали о программе образования о риске мин и НБ, смотрите Landmine Monitor Report 2005, p. 936; Landmine Monitor Report 2004, p. 1183.
- [44] HALO, The HALO Trust Mine Clearance Programme Abkhazia, Activity Report 2005," p. 6.
- [45] Смотрите выше
- [46] Интервью с Джулней Агумаа, Координатором программы по Образованию, HALO, Тамыш, Абхазия. 23 марта 2006.
- [47] HALO Abkhazia, Programme Update (January to April 2005 [sic])," 16 May 2006.
- [48] USG Historical Chart containing data for FY 2004, email from Angela L. Jeffries, Financial Management Specialist, US Department of State, 20 July 2005; email from Ellen Schut, Arms Control and Arms Export Policy Division, Ministry of Foreign Affairs, 7 April 2006; email from Brechtje Paardekooper, DMV/IHH Humanitarian Aid Division, Ministry of Foreign Affairs, 18 April 2006. Average exchange rate for 2005: |1 = US\$1.2449. US Federal Reserve, List of Exchange Rates (Annual)," 3 January 2006.
- [49] См Landmine Monitor Report 2005, стр. 936. Tokyo Broadcasting Systems/Association of Aid and Relief Japan (AAR/J), Закончила свою четырехлетнюю программу финансирования HALO in April 2005. Email from Seiji Konno, AAR/J, 23 мая 2006.
- [50] EC, The European Roadmap Towards a Zero Victim Target: The EC Mine Action Strategy & Multi-annual Indicative Programming 2005-2007," p. 38.
- [51] EC, EC Mine Action 2002-2004," p. 16; EC, EC Mine Action 2005-2007," p. 38.
- [52] HALO Abkhazia, Programme Update (January to April 2005 [sic])," 16 May 2006, p. 1.
- [53] См Landmine Monitor Report 2005, стр. 937.
- [54] An Anti-Tank Mine Explosion Wounds Two Persons In Gali District," Prime News Online (Tbilisi), 16 November 2005.
- [55] Email from David McMahon, HALO, Abkhazia, 4 May 2006.
- [56] HALO, The HALO Trust Mine Clearance Programme Abkhazia, Activity Report 2005," March 2006, p. 7.
- [57] Интервью с Ольгой Колтуковой Министром труда и социальной защиты, Сухум, Абхазия, 30 March 2006; Интервью с Зурабом Маршания, Министром Здравоохранения Сухум, 25 Мая 2006; интервью с Леонидом Лакербая, Заместителем Премьер Министра Абхазии, Сухум, Абхазия 26 марта 2006.
- [58] Доклад Генерального Секретаря ООН о ситуации в Абхазии, Грузии" S/2004/315, 20 April 2004, стр. 7; интервью с Janthimala Price, полевым координатором, Врачи без Границ, Сухум, Абхазия, 27 марта и 1 Июня 2006.
- [59] Интервью с Гурамом Шоуа , главврачем Агуздзерского военного госпиталя, 26 марта 2006 года.
- [60] АИС, "Справочник по местным и Международным НПО работающим в Абхазии". Сухум 2005.
- [61] Смотрите Landmine Monitor Report 2005, стр. 937.
- [62] MKKK Программа по физической реабилитации , Ежегодный отчет 2005," Женева, получен 19 мая 2006, стр. 29.
- [63] Интервью с Owsia Zarvan Raniero, Главой миссии MKKK в Абхазии, Сухум, 29 марта и 31 мая 2006; MKKK Программа по физической реабилитации , Ежегодный отчет 2005," Женева, получен 19 мая 2006, стр. 29.
- [64] См Landmine Monitor Report 2005, стр. 938.
- [65] Интервью с Зурабом Маршания, Министром Здравоохранения Сухум, 16 мая 2006 года; интервью с Owsia Zarvan Raniero, главой миссии MKKK в Абхазии, Сухум, Абхазия,12 мая 2006.
- [66] Интервью с Асланом Кузнича, информдиректором АИС, Сухум, Абхазия, 30 марта 2006 и 4 мая 2006.
- [67] Телефонное интервью с Викторией Думаа, директором благотворительного фонда Вереск, Сухум Абхазия, 31 Мая 2006 г.
- [68] Интервью с Викторией Ардзынба, директором центра "Гармония", Сухум, Абхазия, 4 мая 2006.
- [69] Интервью с Ольгой Колтуковой, Министром Труда и Социальной защиты, Сухум, 30 марта 2006.
- [70] Интервью с Асланом Кузнича, информдиректором АИС, Сухум, Абхазия, 30 марта 2006.
- [71] См Landmine Monitor Report 2005, стр. 938.
- [72] Интервью с Алхасом Тхагушевым, координатором программ АИС, членом парламента РА, Сухум, Абхазия, 16 апреля 2006.
- [73] Интервью с Асланом Кузнича, информдиректором АИС, Сухум, Абхазия, 30 марта 2006.